
Referat af generalforsamling i SAMS tirsdag d. 7.3.23 

 

 
1. Valg af dirigent 

 

Vivian Gosch blev valgt 

Dirigenten kunne konstatere at 

generalforsamlingen var lovlig indvarslet.                                              

Indkaldelse til generalforsamlingen er sket i 

menighedsrådenes postkasser med 

Nyhedsbrevet til samtlige menighedsråd, på 

såvel foreningens hjemmeside som 

Landsforeningens hjemmeside. Vivian kunne 

således konstatere at generalforsamlingen var 

lovlig indvarslet. Ingen bemærkninger til dette. 
2.  

Forelæggelse af bestyrelsens   
       beretning 

 

 

Se formandens beretning herunder 

 

 

3. Godkendelse af revideret regnskab 

 

Formanden fremlagde regnskabet, som udviste 

et underskud på 47.458,65 og en 

kassebeholdning pr. 1.1.23 på 275.713,91. 

Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 

 

4. Drøftelse af foreningens opgaver i 

det kommende år 

 

Forsamlingen blev bedt om at komme med 

1.  forslag til kurser,  

2. til hvad man ønsker, bestyrelsen skal 

arbejde med og  

3. gode idéer   

 

Forsamlingens tilbagemelding på  

1. Fortsat Kursusdag i Sædden  

DAPkurser, Hurtige specifikke kurser 

om menighedsrådets arbejde (i valgåret), 

Kend dit sogn, Grøn omstilling med 

ARFA baserede oplæg, søgning af 

fondsmidler fyraftensmøder med et tema 

Inspirationskurser 

2. kursusvirksomhed som i dag, 

menighedsrådets rettigheder og pligter i 

forhold til præsterne, en videns database, 

synlighed i pressen 

3. Se ovenfor 

 

5.  Drøftelse af budget og fastsættelse 

af medlemskontingent for det 

efterfølgende år 

 

 

Kontingent og kursusgebyr uændret 



6.  

Valg af delegerede og 

stedfortrædere til 

Landsforeningens delegeretmøde. 

Der skal vælges 18 delegerede til 

Årsmødet på Nyborg Strand  

2.-4. juni 2023. 

 

 
Valgt til delegerede 

Jutta Bruun Kristiansen, Varde Sogn 

Torben Frederiksen, Tønder Sogn 

Vivian Gosch, Ansager Sogn 

Johanne Gregersen, Grundtvigs Sogn 

Annemette Hauschildt, Jerne Sogn 

Vivi Hansen, Ansager Sogn 

Ellen Højberg, Tistrup Sogn 

Grethe Dejbjerg Kristensen, Tistrup Sogn 

Kjeld Pedersen, Tistrup Sogn 

Jens Jessen, Årre Sogn 

Claus Larsen, Kvong Sogn 

Lone Ebsen, Treenigheds Sogn 

Jytte Hebsgaard, Zion Sogn 

Sine Andersen, Tønder Sogn 

Merethe Andreasen, Thorstrup Sogn 

Kirsten Langehuus, Bryndum Sogn 

Anne Marie Munk Jacobsen,Vester Starup Sogn 

Elna Jørgensen, Vejen Sogn  

 
 

7.  

Indkomne forslag (der skal være 

formanden i hænde senest 1 

måned før generalforsamlingen). 

Den 7.februar 2023. 

 

 

Ingen indkomne forslag 

 

8. Eventuelt 

 

Tak til Thea for en spændende gennemgang 

og drøftelse af liturgien i Darum Kirke 

Referent VG 

Beretningen for 2022/23: 

Vi er 7 mand i bestyrelsen i SAMS, der dækker de 5 sydlige provstier i Ribe stift. Vi har en lille overvægt med 
3 fra Varde, 2 fra Skads, 1 fra Domprovstiet og 1 fra Tønder. 0 fra Malt. 

Vi mødes ca. hver 1,5 måned i det seneste år 9 bestyrelsesmøder i det senest år, incl. Mødet med de 
delegerede og repræsentanter fra de 3 distriktsforeninger fra stiftets 3 andre provstier. 

Bestyrelsen vælger at se positivt på de ting vi invitere til, og tilbyder af møder. Det er ikke det store 
menighedsrådene bruger os til, at komme ud og orientere på menighedsrådsmøder. Men jeg ved at 
bestyrelsesmedlemmer orienterer om SAMS arbejde på budgetsamråd og præstekonventer i stiftet.  



Sammen med landsforeningen har vi udbudt en lille snes kurser, og kun et blev aflyst og et, 
lægmandsgudstjeneste blev udsat. Aftenen med lægmandsgudstjeneste er noget af det, der snart står på 
programmet. Flere har efterlyst det, og der er planlagt 3 kurser ved landets 4 sydlige provstier; Tønder, 
Sønderborg, Aabenraa og Haderslev. De 2 er gennemført over 3 lørdage i Løgumkloster. 

Vi starter med en informationsaften og lægmandsgudstjeneste. På denne aften vil vi vurdere om der er 
stemning for, at vi skal udbyde et større kursus, evt.i samarbejde med enkelte provstier eller stiftet. Vi 
oplever, at der bliver længere og længere mellem en gudstjeneste hjemme i den lokale sognekirke, når der 
typisk er præsteskifte og det er nabopræsterne der skal tilbyde gudstjeneste, samtidig med at de skal passe 
egne kirker med gudstjenester.  

Vi har senest hørt fra præsteforeningen, at hver 3. job er genopslag, hvilket betyder at der udover at et job 
typisk passet af kollegaer i 3 måneder, inden den nye præst tager over, og så kan man lægge 2 måneder 
oveni ved genopslag, mindst.  

Vi oplevede iaften noget, som vi har lært af Coronaen. Nem at gudstjenester lige pludselig skulle afvikles i 
løbet af 35 min. Det har Darum menighedsråd drøftet indgående, og lært en del af, således at man har 
fundet en højmesseform, hvor tidsrammen halvdelen af det som højmessen nemt kan tage andre steder. 
Tænk engang da vi startede i 2022, var det endnu med Corona, men heldigvis er dette meget langt væk nu, 
og vi må alle håbe, at skulle der ske noget lignende nogensinde, så må vi håbe vores gode kirke folk, er 
mere klar til at slå på nødvendigheden af at have åbne kirker. Som det jo netop handler om, når vi bor i 
Ribe Stift. 

Liturgispørgsmål er et spørgsmål der banker på. Her er det vigtigt at hele menighedsrådet forbereder sig 
godt, til fælles drøfter læg og præst. Skal der være ind og udgangsbøn? Hvad med altervin, kan du huske 
hvornår I har bestemt, at det skal være vin eller druesaft hjemme hos jer eller både og? Hvad med 
lægmandslæsninger. Må en læg læse prædiketeksten, nej, men de 2 første læsninger er ok, at få medvirken 
af medlemmer af menigheden eller hvem man nu ønsker. På side 808 i salmebogen, eller gennemgang af 
højmessen og børnegudstjeneste på højmessens plads kan I læse hvilke ting, som er helt ok til en 
børnegudstjeneste, her behøves præsten ikke kun at prædike, men må benytte drama, tegninger mv. De 
voksne må kun lægge øre til det talte fra prædikestolen. Sjovt nok, findes der ingen højmesse tilrettelagt for 
unge. I skal også huske hvert år, at aftale indsamlinger udover året. Hvem kan huske, de har været med til 
det? 

Kan præst og læg i menighedsrådet blive enige, så kan man en del ting, også gå videre og søge biskoppen, 
dersom man f.eks. ønsker at gøre brug af andet end Den danske Salmebog. Det samme med placeringen af 
højmessen, både fast og ved særlige helligdage.  

Den grønne omstilling er også et tema som vi alle skal forholde os til, som ansvarlige institutioner i 
samfundet, det er alt fra jord, hvordan skal det dyrkes, hvilke energisparer pærer skal vi benytte. Nu skal vi 
også forholde os til elbils lade standere, som skal være på plads, hvis I har over 20 pladser inden 2025. NU 
skal vi også indrette genbrugspladser, samt finde ud af hvordan vi allerede i køkken og lokaler, starter 
sorteringen, så tingene kommer til den rigtige spand, uden alt for meget bliver blandet. 

Jeg vil lige vende tilbage til noget af det, som vi helt sikkert fortsætter med. Det er vores temadag, den 
sidste lørdag i januar i Sædden kirke. Vi er allerede ved at have de første følere ude ved oplægsholdere til 
næste års møde. Vi kan love, det bliver gode foredrag, sikkert om Grundtvig, men skal også synge sammen. 
Nyhedsbrevene vil vi fortsætte med. Vi vil nok dele det fremover, således at kursus kataloget og 



invitationen til tema dagen i Sædden udsendes i juni og november, og det egentlige nyhedsbrev vil følge op 
på tingene i august og primo januar.  

Sig bare hvis det er kedeligt at arbejde i vor kirke. I bestyrelsen, syntes vi der er rigtigt mange ting, som vi 
kan arbejde med, for at skabe gode arbejdspladser, hvor det er vigtigt at arbejdsmiljøet er i højsædet og 
menighedsrådet til stadighed bliver udfordret til, at klare alle de personalemæssige, bygningsmæssige, 
økonomiske og liturgiske spørgsmål, som dukker op henover året.  

Nu vil vi gerne høre jeres bemærkninger til den korte beretning, og hvad du ellers har savnet i løbet af året.  

---------------------------- 

4. Drøftelse af foreningens opgaver i det kommende år 

Vi finder sammen henover bordene, 3-5 deltagere: 

Vi skal afprøve blokke og kuglepen, og bestyrelsen vil gerne have noterne med hjem. 

1.Hvilke kurser vil I helst have at der udbydes i efteråret 2023 og i foråret 2024. Alle nævner mindst 3 og 

max 8 

2. Har du ønsker generelt til SAMS bestyrelsen?? 

3.Ønsker I kurser, hvor man kommer rundt og besøger og lytter til hinandens arbejde, f.eks. 2 kirker ikke så 

langt fra hinanden, i vekslende provstier, udover årene, f.eks. et tilbud i foråret og et i efteråret. 

4.Ønsker om……………. Ideer til…………..  

 


